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Преподаватель английского языка
Аникина Мария Александровна
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ГАПОУ СО «Екатеринбургский торгово-экономический техникум»

Цели мероприятия:

1. Воспитание патриотических чувств к Родине

2. Активизировать речемыслительную деятельность студентов

3. Развивать интерес к жизни и творчеству героев патриотов в годы войны
Задачи мероприятия:
1. Познавательные: 

   1. Формирование глубокого осознания студентами роли победы Советского народа в годы Великой Отечественной Войны 

   2. Расширить знания студентов о жизненном пути героя Советского союза татарского поэта Мусы Джалиля

2. Развивающие: 

   1. Интеллектуальное и эмоциональное развитие студентов

   2. Развитие артистических способностей студентов

   3. Развитие ценностных ориентаций 

3. Воспитательные: 

                1. Воспитание любви к Родине

                2. Воспитание чувства сострадания к детям в годы войны

    3. Формирование у студентов уважения и интереса к народам своей                         многонациональной страны

Ход мероприятия:
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Ведущий  (1)

В конце апреля 1945 года, когда советские воины завершили штурм Берлина, один из автоматчиков нашел во дворе тюрьмы Моабит среди множества бумаг и всякого хлама записку. На листе, вырванном из какой-то книги, наискасок, видимо в спешке было написано карандашом несколько строчек «Я известный татарский поэт Муса Джалиль, заключен в Моабитскую тюрьму за политику и приговорен к расстрелу».

Ведущий (2)

 Вся жизнь Джалиля с самых ранних лет и до смертного часа была примером беззаветного служения Родине, своему народу. Вспомним страницы его короткой биографии

Ведущий  (1)

 Муса рано лишился отца. Мать Мусы была на редкость обаятельным человеком. Она была требовательной к детям. Она никогда не показывала своим сыновьям как ей тяжело, особенно в 1920 годы, когда в стране был голод. Рано проснулась у Мусы тяга к знаниям. Мальчику, не было еще шести лет, когда он стал проситься в школу. Отец взял Мусу за руку и отправился к молодому учителю. 

Ведущий (2)

Уже с ранних лет Муса показал незаурядные способности. В середине зимы отмечался большой религиозный праздник - день рождения пророка Магомета. По традиции, в этот день один из лучших учеников читал в мечети Коран. Обычно это поручалось ученикам старших классов. Но на этот раз выбор пал на Мусу. 

Ведущий (1)

«Надо же, мальчонка сам не выше Корана, а как запомнил слова пророка!» — говорили старики, собравшиеся в мечети.

 Ведущий (2)

 Муса в один год овладел программой всех четырех классов. После школы учился в Татарском институте народного образования. 

Ведущий (1)

 Война перечеркнула творческие планы. В эти трудные для страны дни Муса Джалиль добровольно уходит в армию. Мусу направляют на курсы политического состава. К лету 1942 года между Новгородом и Чудовом, у села Мясной Бор развернулось одно из самых драматических сражений Великой Отечественной войны. Плотно окруженная гитлеровцами наша армия пошла на прорыв. Сквозь бешеный огонь врагов, под непрерывной бомбежкой, по непролазным чащобам и топям пытались вырваться из окружения советские бойцы. Чтобы открыть дорогу товарищам, раненые и больные пошли на минное поле. Одну из групп вел на прорыв старший политрук  Муса Джалиль.  26 июня раненый в плечо, оглушенный взрывной волной Джалиль был взят в плен. Находясь там, словно отвечая на вопрос своей жены – Где Муса?; Он пишет стихотворение «Не верь»:

[image: image2.jpg]



Я взял автомат и пошел воевать.

В бой за тебя и за Родину Мать.

Тебе изменить? И отчизне моей?

Да что же останется в жизни моей?

Коль обо мне тебе весть принесут,
Скажут «Погиб он, Муса уже мертвый,
- Не верь дорогая! Слово такое не скажут друзья,
если любят тебя,
Холодное тело засыплет земля,

Песнь огневую засыпать нельзя!
Ведущий (2)

В жизни Джалиля была страшная полоса гитлеровских концентрационных лагерей и тюрем, время самоотверженной борьбы в подполье, борьбы невероятно опасной, когда каждый неверный шаг может привести к провалу, к гибели. И здесь в тюрьме, он пишет даже лирические стихи. Одно из них «Милая»:

Милая в нарядном платье,
Забежав ко мне домой,
Так сказала:
-- Погулять я
Вечерком не прочь с тобой!

Медленно спускался вечер,
Но как только тьма легла,
К речке, к месту нашей встречи,
Я помчался вдоль села.

Говорит моя смуглянка:
-- Сколько я тебя учу!..
Приноси с собой тальянку,
Слушать музыку хочу!

Я на лоб надвинул шапку,
Повернулся -- и бежать,
Я тальянку сгреб в охапку
И к реке пришел опять.

Милая недобрым глазом
Посмотрела:
мол, хорош.
-- Почему сапог не смазал,
Зная, что ко мне идешь?

Был упрек мне брошен веский;
Снова я пошел домой,
Сапоги натер до блеска
Черной ваксой городской.

Милая опять бранится:
-- Что ж ты, человек чудной,
Не сообразил побриться
Перед встречею со мной?

Я, уже теряя силы,
Побежал, нагрел воды
И посредством бритвы с мылом
Сбрил остатки бороды.

Но бритье мне вышло боком,
Был наказан я вдвойне.
-- Ты, никак, порезал щеку,--
Милая сказала мне.--

Не судьба, гулять не будем,
Разойдемся мы с тобой,
Чтобы не сказали люди,
Что деремся мы с тобой!

Я пошел домой унылый.
-- Ты откуда? -- друг спросил.
-- С речки только что, от милой!
Похвалясь, я пробасил.

Я любовью озабочен.
Как мне быть, что делать с ней?
С милою мне трудно очень,
Без нее еще трудней.

Ведущий  (1)

В тюрьме Муса Джалиль с товарищами сформировали боевые группы, которые должны были перерезать линии связи, перебить часовых и офицеров, захватить оружейные склады. Он  готовил побег со своей группой и одновременно вел политическую работу среди пленных, выпускал листовки, распространял свои стихи, призывающие к сопротивлению и борьбе.  Послушайте его стихотворение  «Молодая мать»:
    Горит деревня. Как в часы заката,

     Густой багрянец по небу разлит.

     Раскинув руки, на пороге хаты

     Расстрелянная женщина лежит.

     Малыш озябший, полугодовалый,

     Прижался к ней, чтоб грудь ее достать.

     То плачет он надрывно и устало,

     То смотрит с удивлением на мать.

     А сам палач при зареве пожара,

     Губя живое на своем пути,

     Спешит на запад, чтоб спастись от кары,

     Хотя ему, конечно, не уйти!

     Сарвар украдкой вышла из подвала,

     Поблизости услышав детский крик,

     К крыльцу своих соседей подбежала --

     И замерла от ужаса на миг.

     Ребенка подняла: "Не плачь, мой милый,

     Не плачь, тебя я унесу в наш дом".

     Она его согрела, и умыла,

     И теплым напоила молоком.

     Сарвар ласкала малыша впервые,

     Впервые в ней заговорила мать.

     А он к ней руки протянул худые

     И начал слово "мама" лепетать.

     Всего семнадцать ей, скажи на милость!

     Еще вся жизнь, все счастье впереди.

     Но радость материнства засветилась

     Уже сейчас у девушки в груди.

     Родные звуки песенки знакомой

     Польются в предвечерней тишине...

     Мне в этот час пройти бы мимо дома,

     И заглянуть бы в то окошко мне!

     Сарвар малышку вырастит, я знаю,

     В ее упорство верю до конца.

     Ведь дочерям страна моя родная

     Дарует материнские сердца.

Ведущий (2)

По доносу провокатора, он был схвачен гестаповцами и заключен в одиночную камеру Берлинской тюрьмы Моабит. Ни жестокие пытки, ни посулы свободы, жизни и благополучия не сломили его воли и преданности Родине. Самое трагическое произведение Мусы Джалиля «Варварство» :

Они с детьми погнали Матерей
И ямы рыть заставили,
А сами, они стояли, кучка дикарей,
И хриплыми смеялись голосами.

У края бездны выстроили в ряд
Бессильных женщин, худеньких ребят.
Пришел хмельной майор
И хмурыми глазами окинул обреченных...

Мутный дождь шумел
В листве соседних рощ,
И на полях, одетых мглою,
И тучи опустились над землею

Друг друга с бешенством гоня,
НЕТ! Этого я не забуду дня.
Я не забуду никогда во веки.
Я видел: плакали, как дети, реки.

Как в ярости рыдала мать земля
Своими видел я глазами,
Как солнце скорбное, омытое слезами,
Сквозь тучи опустилось на поля,

В последний раз детей поцеловали
В последний раз...
Шумел соседний лес.
Казалось, что сейчас он обезумел,

Гневно бушевала его листва.
Сгущалась мгла вокруг,
Я видел -мощный дуб свалился вдруг.
Он падал, издавая вздох тяжелый,

Детей внезапно охватил испуг
Прижались к Матерям, цепляясь за подолы,
И выстрела раздался резкий звук.
Прервав проклятье, 

Что вырвалось у женщины одной.
Ребенок-мальчуган больной
Головку спрятал в складках платья
Еще не старой женщины-

Она смотрела ужаса полна,
Как не лишиться ей рассудка?
Все понял, понял все малютка.
"Спрячь Мамочка меня, не надо умирать"

Он плачет и как лист,
Сдержать не может дрожи.
Дитя, что ей всего дороже.
Нагнувшись, подняла ребенка Мать

Прижала к сердцу, против дула прямо.
"Я, Мама; жить хочу, не надо, Мама.
Пусти меня, пусти, чего ты ждешь?"
И хочет вырваться из рук ребенок

И страшен плач, и голос тонок
И в сердце он вонзается, как нож.
-Не бойся, мальчик мой, 
Сейчас вздохнешь ты вольно.

Закрой глаза, но голову не прячь,
Чтобы живым тебя не закопал палач.
Терпи сынок, терпи.
Сейчас не будет больно...

И он закрыл глаза,и заалела кровь по шее
Тонкой лентой извиваясь
Две жизни наземь падают,сливаясь,
Две жизни и одна любовь.

Гром грянул,ветер свистнул в тучах,
Заплакала земля в тоске глухой.
И сколько слез горячих и горючих
Земля моя-скажи мне, что с тобой?

Ты часто горе видела людское,
Но испытала ль ты хотя бы раз
Такой позор и варварство такое.
Земля моя, враги тебя громят,

Но выше подними великой правды знамя
Омой его земли кровавыми слезами
И пусть лучи его пронзят,
Пусть уничтожат беспощадно

Тех варваров, тех дикарей,
Что кровь детей глотают жадно
Кровь наших Матерей.

25 августа 1944 года Муса Джалиль и 10 его соратников были казнены на гильотине.Стоит в селе Мустафине памятник легендарному поэту – молодому, энергичному. Именно таким - возмужавшим, закаленным в борьбе и труде - уходил он отсюда в большую жизнь, навстречу великому подвигу. 

Ведущий (1)

Золотом горят на постаменте бессмертные строки:

Жизнь моя песней звенела в народе, 

Смерть моя песней борьбы  прозвучит. 
В заключении звучит песня «Обелиск»:

Обелиск над рекою стоит,
Будто морем хранящий покой.
Плачет мать, обнимая гранит,
Вот и свиделись,
шепчет родной.

С неба солнце июльское вьется,
И такая стоит тишина.
На осколках горячих,
Прольется в мирный полдень,
В мирный полдень былая война.

Сын в атаку за танком бежал,
Бой жестокий гремел над рекой.
И на теплую землю упал,
Будто к маме прижался щекой.

С неба солнце июльское вьется,
И такая стоит тишина.
На осколках горячих,
Прольется в мирный полдень,
В мирный полдень былая война.

В небеса её сын улетал,
И задумалась мать глубоко.
Гладит камень надежды рука,
А глаза далеко, далеко.

С неба солнце июльское вьется,
И такая стоит тишина.
На осколках горячих,
Прольется в мирный полдень,
В мирный полдень былая война.

С неба солнце июльское вьется,
И такая стоит тишина.
На осколках горячих,
Прольется в мирный полдень,
В мирный полдень былая война.
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